

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ. ПРАЗДНОВАНИЕ ХІ-ЛѢТІЯ СЛУЖЕНІЯ

ВЪ СВЯЩЕННОМЪ САНѢ

Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго
Никанора, Архіепископа Казанскаго и Свіажскаго.

(1868—1908 гг.). ¹⁾

Отъ Духовной Консисторіи принесъ поздравленіе Владыкѣ г. секретарь Е. И. Родаевскій въ слѣдующихъ словахъ:

Ваше Высокопреосвященство,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырь!

„Позвольте и намъ, Вашимъ ближайшимъ сотрудникамъ и подчиненнымъ, привѣтствовать Васъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, съ исполненнымъ 40-лѣтіемъ Вашего славнаго служенія церкви Христовой. Всего лишь полгода, какъ Вы прибыли къ намъ, но и за это непродолжительное время Вы, какъ прекрасно знакомый съ мѣстными жизненными условіями, по разнообразной и продолжительной прежней своей службѣ въ Казанской епархіи, уже успѣли заявить себя такими мудрыми и благотворными распоряженіями и дѣйствіями, которыя съ несомнѣнностью насъ убѣждаютъ, что наши радостныя надежды, при полученіи вѣсти о Вашемъ къ намъ назначеніи, вполнѣ оправдались. Въ лицѣ Вашего Высокопреосвященства мы имѣемъ Архипастыря много-ученаго, много-опытнаго, мужественнаго защитника интересовъ духовенства и паствы, неутомимаго проповѣдника, Архипастыря гуманнаго и въ высшей степени милостиваго. Самое пришествіе свое на Казанскую кафедру Вы предварили дѣлами благотворительности и съ тѣхъ поръ не перестаете

1) Продолженіе. См. № 46-й.

щедрую рукою жертвовать значительныя суммы почти во всё вѣренныя Вашему попеченію учрежденія и общества. А вѣдь ничто такъ не украшаетъ человѣка, какъ дѣла милосердія и человѣколюбія. Ни отъ чего такъ не свѣтитъ свѣтъ предъ человѣки и въ нашихъ Архипастыряхъ, какъ отъ дѣлъ милосердія и любви.

Но широкой благотворительностью далеко не исчерпывается доброта Вашего сердца. Вы не только сами съ замѣчательнымъ участіемъ и состраданіемъ относитесь къ нуждамъ и просьбамъ всѣхъ и каждаго, но и насъ учитете тому. Зная, что въ своей дѣятельности мы стѣснены требованіями закона, нерѣдко не позволяющаго намъ поступить такъ, какъ подсказываетъ сердце, Вы напоминаете намъ, что христіанская любовь выше закона, и потому весьма часто въ своихъ резолюціяхъ предлагаете намъ „милостиво“ разсмотрѣть то или другое дѣло. Въ самыхъ рѣшеніяхъ дѣлъ Вы чужды сухого формализма и всегда руководствуетесь болѣе правдой внутренней-нравственной, чѣмъ внѣшней-законной. Но самой характерной, выдающейся чертой Вашего мудраго управленія является Ваша чисто христіанская снисходительность ко всѣмъ вообще, а въ особенности къ тѣмъ изъ духовныхъ лицъ, кои впадутъ въ нѣкія прегрѣшенія. Слѣдуя заповѣди Великаго Апостола, таковыхъ Вы исправляете не суровыми мѣрами и наказаніями, а духомъ кротости, любви и всепрощенія. Вы считаетесь не только съ фактомъ преступленія, но и съ основными причинами, его вызывающими, которыя такъ часто находятся не въ самихъ пастыряхъ, а въ окружающихъ ихъ тяжелыхъ жизненныхъ условіяхъ.

Не можемъ умолчать и о томъ великомъ общественномъ злѣ, которое Вы уничтожили, не придавая значенія такъ называемымъ анонимамъ. Въ анонимахъ нерѣдко оговариваютъ даже самыхъ честныхъ и полезныхъ труженниковъ. Анонимы, если придавать имъ значеніе, развиваютъ среди оговаривающихъ самая вѣзменныя чувства, огова-

риваемымъ доставляютъ незаслуженную горечь и досаду, а начальствующимъ невольно прививаютъ подозрительность и недоверіе къ своимъ подчиненнымъ. Будучи увѣрены, что всякій дѣйствительно обиженный можетъ открыто искать защиты у Вашего Высокопреосвященства, Вы на страницахъ печати заявили, что всякія анонимныя заявленія Вы будете оставлять даже безъ прочтенія.

Наконецъ, мы не можемъ умолчать и объ отношеніяхъ Вашихъ къ намъ, Вашимъ ближайшимъ подчиненнымъ. Ваше Высокопреосвященство! Для всякой служебной профессіи далеко не безразличное значеніе имѣетъ то или другое отношеніе къ ней общества. Сочувственное отношеніе общества облегчаетъ нѣсколько служебную тяжесть, а отрицательное еще болѣе ее увеличиваетъ. Мы, Владыко, находимся въ этомъ отношеніи въ исключительныхъ условіяхъ. На насъ сыплются нападки и справа, и слѣва. Насъ укоряютъ не только чужіе, но, къ сожалѣнію, и свои. Укоряютъ въ большинствѣ случаевъ понапрасну, такъ какъ нельзя же винить людей за то, что они, при громадномъ количествѣ труда, имѣютъ въ своемъ распоряженіи слишкомъ небольшія рабочія силы, а въ своей дѣятельности должны руководствоваться хотя и устарѣвшимъ, но все-же пока обязательнымъ для нихъ Уставомъ. И тяжесть нашей службы была бы намъ непосильна, если бы мы не имѣли нравственной поддержки въ нашемъ мудромъ и добромъ начальникѣ, отношенія котораго исполнены къ намъ изысканной деликатности и благородства, христіанской благожелательности, отеческой заботливости и снисходительности.

Да будутъ же благословенны и еще болѣе плодотворны Ваши дальнѣйшіе труды на благо Казанской епархіи, да укрѣпитъ Господь Ваши тѣлесныя и душевныя силы и да продлитъ дни Вашего житія, чтобы Казанская Духовная Консисторія имѣла возможность привѣтствовать Васъ и съ полуѣвковымъ юбилеемъ“.

Владыка принялъ адресъ, вложенный въ роскошную папку, и отвѣтилъ слѣдующее:

„Благодарю Консисторію за привѣтствіе. Укажу на самое имя: „Духовная Консисторія“; да будетъ же въ ней побольше *духовности*,—да господствуетъ въ ней *духъ* Христовъ надъ *буквой* закона“.

Отъ духовенства Казанской епархіи привѣтствовали Владыку председатель бывшаго въ сентябрѣ Епархіальнаго Съѣзда священникъ Г. К. о. Богословскій слѣдующей рѣчью:

Ваше Высокопреосвященство!

„Епархіальный Съѣздъ духовенства Казанской епархіи въ засѣданіи 26 сентября постановилъ: въ ознаменованіе исполнившагося сегодня сорокалѣтія служенія Вашего Церкви Божіей въ священномъ санѣ, учредить въ Попечительствѣ о бѣдныхъ ученикахъ Казанской Духовной Семинаріи, на добровольные взносы духовенства епархіи, особый капиталъ съ присвоеніемъ ему Вашего имени. вмѣстѣ съ симъ Епархіальный Съѣздъ возложилъ на меня почетное порученіе привѣтствовать Васъ съ сегодняшнимъ многознаменательнымъ днемъ Вашей жизни. Порученіе это тѣмъ пріятнѣе для меня, что мнѣ приходится быть выразителемъ самыхъ искреннихъ, сыновнихъ чувствъ епархіальнаго духовенства къ Вашему Высокопреосвященству.“

Немного прошло времени съ тѣхъ поръ, какъ судьба всей Казанской церкви была ввѣрена Вашему Архипастырскому водительство; но часто и очень долгіе годы управленія епархіей не устанавливають той тѣсной связи, того близкаго общенія, какія образовались уже между Вами, Владыка святой, и духовными пастырями Казанской епархіи. А какъ нужно это тѣсное общеніе, это единеніе духа! Если когда, то именно въ наше время, когда еще не улеглась тревога послѣднихъ, тяжелыхъ лѣтъ жизни на-

шего дорогого отечества, когда потокъ ея ищетъ себѣ новаго русла и заставляетъ опасаться за дорогіе и близкіе сердцу идеалы прошлаго,—ясное пониманіе другъ друга и тѣсная сплоченность духовной семьи особенно необходимы. Многіе изъ Казанскихъ пастырей—бывшіе ученики Вашего Высокопреосвященства по Казанской Семинаріи; они съ нѣкоторымъ правомъ могутъ считать себя Вашими дѣтьми: въ нихъ какъ-бы живетъ частица Вашей души. По мѣрѣ своихъ силъ они несутъ въ Казанскую паству тѣ самые идеалы, которые восприняли отъ Васъ, Владыко, на семинарской скамьѣ; они научились и привыкли сморгать на задачи своего пастырскаго служенія Вашими глазами.

Вотъ почему назначеніе Вашего Высокопреосвященства на Казанскую кафедру было встрѣчено съ чувствомъ полного удовлетворенія. За время многолѣтняго служенія въ Казани въ должности Ректора Семинаріи, затѣмъ викарнаго Епископа, Вы имѣли полную возможность ознакомиться со всѣми нуждами Казанской епархіи; поэтому здѣшнее духовенство, зная Вашу энергію, Вашу рѣдко встрѣчающуюся трудоспособность, проявленную въ Вашей дѣятельности—и здѣсь въ Казани, и на Сѣверѣ, и на Востокѣ, и на Западѣ, и въ центрѣ нашего обширнаго отечества,—зная Вашъ особенный даръ возбуждать около себя съ присущимъ Вамъ жизненнымъ тактомъ оживленную работу на общее благо,—зная все это, духовенство естественно ожидало встрѣтить въ Васъ умудреннаго опытомъ жизни своего вождя и руководителя, зовущаго своихъ *дѣтей-пастырей* къ широкой и плодотворной дѣятельности.

И оно не обманулось въ своихъ надеждахъ. На первыхъ-же порахъ своего управленія епархіей Вы поставили на первое мѣсто тѣ стороны епархіальной жизни, которыя по мѣстнымъ условіямъ заслуживаютъ особенно серьезнаго вниманія и требуютъ наибольшихъ заботъ....

Впрочемъ теперь было бы преждевременно подводить итогъ и дѣлать оцѣнку Вашей святительской дѣятельности

по управленію Казанской епархіей: теперь Вами съются еще сѣмена, а плоды Вашихъ трудовъ—впереди... Да и мнѣ-ли, Вашему ученику, входить въ такую оцѣнку?!... Да поддержитъ Господь Ваши силы на благо Казанской паствы и всей Русской Церкви! Да подастъ Онъ Вамъ здравіе, благопоспѣшеніе во всемъ и многая лѣта!“

Растроганный до слезъ этимъ привѣтствіемъ, Владыка отвѣтилъ:

„Милый, дорогой мой ученикъ! Глубоко тронуть Вашимъ привѣтомъ отъ лица пастырей—моихъ братій и сослужителей. Мы, пастыри, по самому имени своему должны пасти своихъ словесныхъ овецъ,—питать ихъ здоровою духовной пищей,—мало того,—спасать овецъ заблудшихъ и немощныхъ,—нести ихъ на плечахъ своихъ, какъ это, на основаніи евангельской притчи, нерѣдко изображается на картинахъ и иконахъ Добраго Пастыря. Эта послѣдняя задача пастырей за послѣднее тревожное время стала особенно важной и настоятельной. Да поможетъ же намъ Господь дружно и терпѣливо выносить на своихъ плечахъ немощи и тяготы нашихъ пасомыхъ, чтобы приводить ихъ къ тихому пристанищу вѣры и любви Христовой“.

Отъ Пастырскаго собранія гор. Казани и отъ Предсѣздной Комиссіи привѣтствовали Юбиляра предсѣдатель послѣдней профессоръ Богословія въ Университетѣ протоіерей А. В. Смирновъ:

Ваше Высокопреосвященство!

„Имѣю честь и счастье привѣтствовать Васъ съ исполненнымъ сорокалѣтіемъ Вашего служенія въ священномъ санѣ отъ лица пастырскаго собранія, какъ выразителя голоса всего духовенства города Казани. Тѣсное единеніе пастырей съ своимъ Архипастыремъ составляетъ главнѣйшее условіе плодотворности того великаго и святого дѣла, къ которому призваны служители церкви Божіей. Почвою же для такого непосредственнаго единенія лучше всего

могутъ служить пастырскія собранія, призванныя къ жизни благословеніемъ Святѣйшаго Синода. Здѣсь Архипастырь чрезъ взаимообщеніе съ подчиненнымъ ему духовенствомъ ближе всего можетъ узнать его, вникнуть въ его интересы, ознакомиться съ его нуждами. Здѣсь же онъ можетъ и отечески руководить своихъ меньшихъ сотрудниковъ въ ихъ пастырскомъ дѣланіи на нивѣ Христовой. Вотъ почему Казанское духовенство привѣтствуетъ Васъ отъ лица пастырскаго собранія не только какъ своего духовнаго начальника, но и какъ отца, учителя и руководителя. Оно можетъ считать великимъ благомъ для себя имѣть въ лицѣ Васъ святителя, не только умудреннаго долговременнымъ пастырскимъ и архипастырскимъ опытомъ, но и тѣсно сроднившася съ своею епархіею за время своего предшествующаго служенія въ гор. Казани въ званіи ректора Семинаріи и викарнаго епископа.

По порученію своихъ сочленовъ осмѣливаюсь принести поздравленіе Вашему Высокопреосвященству и отъ лица Предсѣздной Комиссіи, только что учрежденной Вами въ помощь Епархіальному Съѣзду. Говорить о значеніи этого новаго учрежденія, можетъ быть, и преждевременно, но духовенство Казанской епархіи будетъ глубоко благодарно Вашему Высокопреосвященству за выполненіе его давнишняго желанія: оно всегда сознавало, что Епархіальный Съѣздъ безъ предварительной разработки подлежащихъ его обсужденію вопросовъ никогда не можетъ рѣшить ихъ съ должною вдумчивостью и основательностью. Предсѣздная Комиссія и идетъ навстрѣчу этой нуждѣ.

Примите же, Ваше Высокопреосвященство, съ отеческою любовью наши сыновнія поздравленія и благожеланія. Люди, подобные Вамъ,—люди неустанной энергіи, широкой инициативы, настойчиваго труда и обширнаго житейскаго опыта,—слишкомъ рѣдки въ наше время; ими нельзя не дорожить. Поэтому да сохранитъ Господь Вашу жизнь и Ваше здоровье на многіе годы для блага русской церкви и на пользу Казанской паствы“.

Владыка отвѣтилъ на это привѣтствіе слѣдующее:

„Благодарю Васъ, какъ представителя пастырскаго собранія, за Вашъ привѣтъ и благожеланія. Жизнь сельскаго пастыря съ ея трудами, скорбями и тяготами близко извѣстна мнѣ по личному опыту и дорогá моему сердцу: нѣкогда я самъ началъ служеніе Церкви Божіей въ скромномъ званіи сельскаго священника, — въ деревенской глуши на краю моей родной Астраханской епархіи. Изъ этой бѣдной доли Господь постепенно возвелъ меня на высоту служенія церковнаго, — на высокое званіе Архіепископа Казанскаго. Оглядываясь на минувшее, скажу: сколько по деревнямъ и селамъ разсыяно пастырей добрыхъ, даровитыхъ, нерѣдко бьющихся въ глуши и въ бѣдности, — а между тѣмъ вполне достойныхъ болѣе высокаго и почетнаго положенія! Это — золотые самородки, разбросанные въ темныхъ нѣдрахъ земли, — среди песка, грязи и руды. Поэтому Васъ, городскіе пастыри и работники на пользу Съѣзда, прошу и молю: своими трудами помогите золоту выбраться изъ грязи, — поддержите сельское духовенство, часто угнетенное, забитое горемъ и нуждою, — помогите ему выбраться изъ тяжелаго положенія!“

Каѳедральный о. протоіерей А. П. Яблоковъ принесъ Владыкѣ слѣдующее поздравленіе отъ каѳедральнаго собора и находящагося при немъ Братства Пресвятыя Богородицы ¹⁾.

¹⁾ Отсутствовавшій изъ Казани 3 ноября по дѣламъ службы председатель Совѣта Братства д. с. с. И. Г. Чинновъ привѣтствовалъ Высокопреосвященнаго юбиляра изъ Самары слѣдующей телеграммой:

„Братство при соборѣ во имя Пресвятой Богородицы привѣтствуетъ Васъ, нашъ досточтимый Архипастырь, со знаменательнымъ юбилеемъ священнослуженія Вашего святой православной церкви, съ пожеланіемъ Вамъ въ добромъ здоровьи и совершенномъ благоденствіи достигнуть полнаго юбилейнаго года Вашего многополезнаго просвѣтительнаго Архипастырскаго служенія“.

*Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырѣ!*

„Ближайшіе соучастники въ Вашихъ архипастырскихъ молитвахъ — священно- и -церковнослужители кафедральнаго собора, староста и члены Братства Пресвятыя Богородицы при соборѣ съ чувствомъ живѣйшей радости сыновне привѣтствуютъ Васъ съ исполненнымъ сорокалѣтѣмъ Вашего служенія въ священномъ санѣ.

Съ честію и славою Вы, Владыко святой, совершили длинный и многотрудный путь служенія церкви Божіей, отмѣченный свѣтомъ правды, подвигами добра, мира и любви. Преклоняясь предъ великими и плодотворными трудами Вашими на нивѣ Христовой, мы отъ всего сердца молитвенно желаемъ, да укрѣпитъ Всевышній Своею всемошною благодатію Ваши силы, чтобы Вы и по вступленіи въ новую *четыредесятницу* столь же доблестно и благоплодно несли подвигъ служенія въ святительскомъ санѣ,—служенія труднаго и отвѣтственнаго, особенно въ наши дни широкаго развитія матеріализма и невѣрія, злобныхъ нападокъ на святую православную церковь и ея представителей.

Православная русская Казань съ первыхъ дней своего бытія находится подъ особымъ покровомъ Божіей Матери. Какъ только пала подъ мощнымъ оружіемъ русскаго войска татарская твердыня—Казань, на ея высотахъ православнымъ русскимъ грознымъ царемъ водруженъ былъ крестъ Христовъ и воздвигнуть храмъ во имя Богоматери—Честнаго и славнаго Ея Благовѣщенія, ставшій храмомъ кафедры Казанскихъ архипастырей и общею дорогою для православной Казани святынею. Смирнѣйше просимъ Васъ, Владыко, принять, какъ выраженіе сердечныхъ нашихъ молитвенныхъ благожеланій Вамъ, этотъ образъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы—дорогой и близкій Вамъ. Твердо уповаемъ, что Вы, осѣняемый небеснымъ покровомъ Усердной Заступницы рода христіанскаго, долго

и долго будете свѣтить на свѣщницѣ церкви Христовой во благо истинныхъ чадъ ея“.

Принявъ изъ рукъ соборнаго старосты В. О. Булыгина прекрасную, серебро-позлащенную икону Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы и благоговѣйно облобызавъ ее, Владыка отвѣтилъ:

„Въ отвѣтъ на Ваше привѣтствіе и благожеланія напомню Вамъ, отцы и братія кафедральнаго собора, припѣвъ Вашего праздника: „*Благовѣстуй, земле, радость велию*“. Чаше благовѣстуйте міру великую радость спасенія Господня, — и этимъ благовѣстіемъ привлекайте больше вѣрующихъ душъ, чтобы соборъ нашъ оживился и былъ всегда полонъ богомольцами“.

Далѣе слѣдовали депутаціи отъ духовно-учебныхъ заведеній.

Отъ Казанской Духовной Семинаріи привѣтствовалъ Владыку о. Ректоръ Семинаріи протоіерей В. И. Бѣликовъ слѣдующимъ адресомъ:

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

„Казанская Духовная Семинарія раздѣляетъ общую радость Церкви Казанской въ настоящей знаменательный день и въ то же время имѣетъ особыя причины почтительно привѣтствовать Ваше Высокопреосвященство, съ благодарностью вспоминая Васъ, Владыко, какъ своего незабвеннаго Ректора.“

Почти тридцать лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ Вы, по избранію семинарской корпораціи и съ благословенія Высшей церковной Власти, стали во главѣ Семинаріи. Не взирая на свои сравнительно молодые годы, Вы мудро и твердо рукою взяли за кормило семинарскаго правленія, — и этому великому педагогическому подвигу беззабѣтно посвятили лучшую пору своей жизни въ теченіе такого продолжительнаго періода времени, какой не выпадалъ на долю ни одного изъ ближайшихъ предше-

ственниковъ и преемниковъ Вашихъ. Двѣнадцать лѣтъ Вашего ректорства составили дѣлую эпоху въ исторіи Семинаріи, и вы, первый Ректоръ, особенно близко и горячо принимавшій къ сердцу всѣ нужды нашей школы, оставили неизгладимый слѣдъ на всѣхъ сторонахъ ея жизни.

Близко было Вашему сердцу учебное дѣло, — и Семинарія съ благодарностью вспоминаетъ Васъ, какъ талантливаго истолкователя Слова Божія и истинъ христіанскаго нравоученія и какъ опытнаго и безпристрастнаго руководителя наставниковъ. Мудро заботились Вы и о томъ, чтобы поднять успѣшность учениковъ, научить ихъ и прикладнымъ полезнымъ знаніямъ и изъ самихъ питомцевъ Семинаріи выработать наилучшихъ труженниковъ на нивѣ народнаго просвѣщенія. Учрежденіе должности надзирателя-репетитора, устройство переплетной мастерской и созданіе образцовой при семинаріи школы еще на самой зарѣ существованія церковныхъ школъ являются лучшими памятниками Вашей заботливости объ учебномъ дѣлѣ.

Не менѣе близко Вы принимали къ сердцу и воспитательную сторону Семинаріи, — и вотъ, преодолевъ всѣ возникавшія препятствія, Вы создали для Семинаріи лучшее воспитательное учрежденіе — собственный храмъ, расширили и украсили его. Бдительными отеческими очами неустанно наблюдая за нравственной жизнью учениковъ, Вы обладали даромъ неотразимаго вліянія на ихъ души, и Семинарія съ особымъ благодарнымъ уваженіемъ вспоминаетъ, какъ Вы могли силой лишь своего авторитетнаго призыва и наставленія усмирять возникавшія волненія и приводить виновныхъ къ покорности и послушанію. Своими заботами Вы не только вліяли на души учениковъ, но и облагодарили ихъ внѣшній видъ и возвысили Семинарію и ея питомцевъ и въ глазахъ свѣтскаго общества. Прилагая всестороннее попеченіе объ умственномъ и нравственномъ развитіи своихъ питомцевъ, Вы не оставляли безъ должнаго вниманія и экономически-матеріаль-

ной стороны семинарской жизни. Экономическое дѣло было Вами приведено въ должный порядокъ и ведено особенно внимательно. Капитально отремонтировавъ семинарскія зданія съ небольшою сравнительно затратою, Вы на нѣсколько десятилѣтій поддержали ихъ и спасли отъ окончательнаго разрушенія,—что для семинаріи, досель не могущей дожидаться для себя постройки новыхъ помѣщеній, особенно цѣнно. Самымъ же важнымъ памятникомъ Вашихъ трудовъ и заботъ объ улучшеніи матеріальной стороны семинарской жизни, несомнѣнно, является Вами созданное и укрѣпленное Попечительство о недостаточныхъ ученикахъ семинаріи. Попечительство это уже отерло слезы не одной сотни бѣдняковъ, милостью Божіей и Вашими молитвами прожило ужъ четверть вѣка—и досель удостоивается всегда Вашего Архипастырскаго вниманія и обильныхъ даровъ Вашей отеческой щедрости.

Съ глубокою признательностью свидѣтельствую о Васъ, Владыко, какъ своему незабвенномъ Ректорѣ, Казанская Духовная Семинарія радостно привѣтствуетъ Ваше Высокопреосвященство, и какъ своего Архипастыря и главнаго Начальника,—въ настоящій знаменательный день, когда исполнилось сорокъ лѣтъ Вашего достоправнаго служенія Церкви Божіей. Воспомявая, что Высшая Церковная Власть благословила Васъ на служеніе нашей духовной школѣ 4-го октября 1879-го года,—въ день праздника Святителей Казанскихъ,—Семинарія вѣруетъ, что такъ умудрили Васъ въ подвигъ духовно-педагогическаго служенія первые учителя нашего града, и они же и привели Васъ на Казанскую Святительскую Каѳедру. Посему Семинарія и проситъ Ваше Высокопреосвященство принять отъ нея въ настоящій знаменательный день сей образъ Святителей Казанскихъ и молитвенно желаетъ, чтобы Іерархи Христовы сохранили и укрѣпили Васъ, своего преемника, на многіе годы—въ мирѣ, цѣла, честна, здрава, долгоденствующа, право правяща Слово Божественныя Истины*.

Означенный адресъ былъ вложенъ въ роскошную шагреновую папку, у которой верхняя доска металлическая бронзо-матовая. Принявъ отъ инспектора М. И. Бенеманскаго св. образъ въ сребро-позлащенной ризѣ филигранной работы съ эмалью и облобызавъ его, Владыка отвѣтилъ:

„Сердечно благодарю дорогую мнѣ Казанскую Семинарію. Прошу передать отъ меня воспитанникамъ, что за послѣдніе смутные годы доброе имя нашей духовной школы значительно поколебалось въ общественномъ мнѣніи: изъ среды православныхъ мірянъ раздаются сильные голоса, что не слѣдуетъ изъ церковныхъ суммъ оказывать помощь семинаріямъ, которыя мало приносятъ пользы Церкви Божіей. Да поможетъ же Богъ питомцамъ Казанской Семинаріи добрымъ ученіемъ и поведеніемъ поддержать добрую славу своей школы и предохранить ее отъ угрожающаго ей паденія“.

Отъ учениковъ Духовной Семинаріи Владыку привѣтствовала ученикъ VI кл. А. Огневъ слѣдующей рѣчью:

Ваше Высокопреосвященство,

Всемилолюбивѣйшій Отецъ и Архипастырь!

„Не откажитесь принять и отъ насъ, питомцевъ мѣстной Духовной Семинаріи, выраженіе радости по поводу столь торжественнаго дня, завершившаго сорокалѣтіе Вашего церковно-іерархическаго служенія. Всѣ мы глубоко благоговѣемъ предъ Вашими архипастырскими трудами и, какъ добрыя дѣти, съ неподдѣльною искренностью радуемся успѣшному и полезному прохожденію своего служенія нашимъ сановнымъ Отцемъ. Да и можемъ-ли мы иначе относиться ко всему этому? Можемъ-ли мы безъ чувства глубокой благодарности вспоминать о Васъ, когда сами непосредственно пользуемся плодами Вашихъ трудовъ?!“

Входимъ-ли мы въ нашъ храмъ, невольно воспоминается намъ тотъ, чьими трудами онъ воздвигнуть! Входимъ-ли для практическихъ уроковъ въ присеминарскую образцовую школу, и тутъ приходитъ на память имя ея устроителя! Находимся-ли въ нуждѣ и получаемъ посильную попечительскую помощь—опять Вы, Владыка, востаете предъ нами, заботливый, благодѣтельствующій! Но и кромѣ этого, о Вашихъ добрыхъ и полезныхъ трудахъ, о Вашей заботливости и отеческой попечительности намъ свидѣлствуютъ наши отцы, воспитанные Семинаріей подъ непосредственнымъ Вашимъ водительствомъ. Они отмѣчаютъ время Вашей ректуры, какъ время образцоваго порядка, съ удовольствіемъ вспоминаютъ о немъ, указывая намъ въ немъ достойные примѣры для подражанія! И мы, ихъ дѣти, воспитанники той-же Семинарии, не только не сомнѣваемся въ правдивости ихъ словъ и подлинности ихъ чувствъ, но и охотно присоединяемся къ нимъ и вмѣстѣ съ ними несемъ Вамъ, Всемиловѣйшій Архипастырѣ, свою благодарность, а вмѣстѣ съ тѣмъ и свою радость по случаю исполнившагося сорокалѣтія Вашего священнослуженія. И этотъ нашъ небогатый и скромный даръ, образъ Спасителя, пусть послужитъ залогомъ нашей сыновней благодарной любви къ Вамъ. Примите его, Владыка! Пусть Изображенный на немъ хранить Васъ въ прохожденіи Вашего многотруднаго архипастырскаго служенія! Пусть Онъ дастъ силы Вамъ на новые подвиги и труды и надолго еще продолжить Вашу драгоценную жизнь для блага православной церкви и нашего отечества!

Владыка выразилъ благодарность семинаристамъ въ слѣдующихъ словахъ:

„Благодарю Васъ и въ Вашемъ лицѣ товарищей Вашихъ за выраженныя добрыя чувства. Воспользуюсь Вашими же словами: Вы назвали меня „Архипастыремъ“; но какъ я могу быть и называться „начальникомъ пастырей“,

если пастырей у меня не будетъ? Поэтому передайте Вашимъ товарищамъ: пусть они не уклоняются отъ священнаго сана. Будемъ вѣрить и надѣяться, что наши труды и старанія на нивѣ Божіей не останутся безъ вниманія и сочувствія властей и народа русскаго,—правительство и народъ войдутъ въ трудное положеніе духовенства и постараются лучше обезпечить его ради успѣха его пастырской дѣятельности“.

Отъ студентовъ Казанской Духовной Академіи привѣтствовалъ Высокопреосвященнаго юбиляра студентъ IV курса И. Питиримовъ слѣдующими словами:

Ваше Высокопреосвященство!

„Въ этотъ знаменательный для Васъ день студенты Казанской Духовной Академіи сердечно поздравляютъ Васъ съ сорокалѣтнимъ юбилеемъ Вашего служенія въ священномъ санѣ, благодарятъ Васъ за Ваше хорошее къ нимъ отношеніе и желаютъ Вамъ здравствовать еще многіе и долгіе годы и служить на пользу Церкви Христовой“.

Владыка выразилъ благодарность студентамъ за ихъ привѣтствіе.

Отъ Казанской церковно-учительской школы принесъ привѣтствіе Владыкѣ завѣдующій о. архимандритъ Кирилль.

Отъ Казанскаго мужскаго духовнаго училища—г. смотритель В. И. Богословскій, который прочиталъ адресъ слѣдующаго содержанія:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь!

„Казанское мужское духовное училище имѣетъ честь и счастье считать Ваше Высокопреосвященство старѣйшимъ Почетнымъ Членомъ въ наличномъ составѣ существующаго при церкви училища Попечительства о бѣд-

ныхъ ученикахъ училища. Со времени открытія Попечительства Вы десять лѣтъ состояли во главѣ его въ званіи Предсѣдателя Совѣта. Принимая самое живое участіе въ жизни и дѣятельности этого тогда юнаго, дѣлавшаго только первые, можно сказать, шаги въ осуществленіи своихъ задачъ, учрежденія, Вы принесли ему весьма много пользы какъ не малыми своими пожертвованіями, такъ и особенно личными трудами. Со дѣйствуя всемѣрно Попечительству въ достиженіи намѣченныхъ имъ цѣлей, Ваше Высокопреосвященство въ то же время принимали близкое участіе и въ жизни училища вообще. Самымъ важнымъ, дорогимъ и памятнымъ для училища событіемъ было въ то довольно отдаленное время въ жизни училища совершеніе Вашимъ Высокопреосвященствомъ освященія расширеннаго и обновленнаго храма училища. И за время служенія Вашего Высокопреосвященства въ другихъ епархіяхъ Вы удостоивали благовожительнаго вниманія Казанское мужское духовное училище. Со вступленія же на Казанскую кафедру благопечительность Вашего Высокопреосвященства объ училищѣ расширилась и приняла вполнѣ характеръ отеческой заботливости. Сыновне благодарное Казанское мужское духовное училище, привѣтствуя Ваше Высокопреосвященство съ исполненнымъ сорокалѣтнемъ служенія Вашего Церкви Божіей въ священномъ санѣ, сорадуясь съ Вами по сему случаю, осмѣливается почтительнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство принять отъ него на молитвенную память сей Образъ Небснаго Покровителя училища, Святителя Павла Исповѣдника, во имя котораго Вами нѣкогда былъ освященъ храмъ училища, съ молитвеннымъ желаніемъ, да предстательствуетъ первообразъ—Святитель Павелъ—выну предъ Престоломъ Всевышняго о здравіи, благоденствіи и долгоденствіи Вашего Высокопреосвященства“.

Принявъ икону и облобызавъ ее, Владыка благодарилъ г. смотрителя.

Отъ Окружного женскаго училища Духовнаго Вѣдомства принесли поздравленіе Высокопреосвященному Юбиліару начальница училища А. Е. Стройкова и о. законоучитель священникъ М. К. Источниковъ, прочитавшій слѣдующій адресъ:

Ваше Высокопреосвященство!

„Въ настоящій глубоко-знаменательный день 40-лѣтія Вашего священнослуженія Казанское женское училище духовнаго вѣдомства, состоящее подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, приноситъ Вамъ отъ лица всей корпораціи и воспитанницъ сердечное и почтительное поздравленіе съ 40-лѣтнимъ славнымъ служеніемъ Вашимъ Русской Церкви. Казанская епархія сегодня привѣтствуетъ Васъ, какъ своего святителя и какъ одного изъ выдающихся Архипастырей православной Церкви Россійской. Казанская паства въ правѣ считать Васъ, Владыко, близкимъ, роднымъ ей, потому что здѣсь, въ Казани, Вы получили свое высшее богословское образованіе, здѣсь же, на нашихъ глазахъ, въ теченіе почти 20 лѣтъ протекало Ваше плодотворное дѣланіе на нивѣ Божіей, сначала (1874—1879 г.) въ должности законоучителя инородческой учительской семинаріи, затѣмъ (1879—1891 г.) на отвѣтственномъ посту Ректора Духовной Семинаріи и наконецъ (1891—1893 г.) въ высокоомъ санѣ Епископа, викарія Казанской епархіи. На всѣхъ указанныхъ поприщахъ Вы проявили кипучую и высоко-полезную дѣятельность, живыми и непосредственными свидѣтелями которой являемся мы, Ваши ученики по Духовной Семинаріи, разбѣянные по городамъ и весямъ Казанской епархіи, сохранившіе самое теплое и благодарное воспоминаніе о Васъ, какъ о своемъ Ректорѣ.

Въ 1893 году Вы призваны были къ высшему архипастырскому служенію въ церкви и въ теченіе 15 лѣтъ съ честию проходили его въ различныхъ епархіяхъ нашего

обширнаго отечества. Во всѣхъ мѣстахъ святительскаго служенія Вы неутомимо, самоотверженно, не покладая рукъ трудились надъ воздѣлываніемъ нивы Божіей, всюду неусыпно заботясь о духовномъ просвѣщеніи ввѣренной Вамъ паствы, насаждая церковно-приходскія школы, устраивая, иногда на свои средства, краткосрочные педагогическіе курсы для учителей этихъ школъ, духовно-нравственныя чтенія, внѣ-богослужебныя собесѣдованія, издавая и распространяя въ народѣ назидательныя листки, основывая церковно-археологическіе комитеты и проч. Всюду также Вы заботились и о матеріальномъ обезпеченіи духовенства, щедрою рукою жертвуя на различныя благотворительныя учрежденія и основывая стипендіи въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. И при всей этой разносторонней, неустанной, многоплодной дѣятельности, Вы, Владыко, какъ-то находили время заниматься учеными богословскими трудами, за которые родная Вамъ Казанская Академія увѣнчала Васъ высшею ученою степенью доктора богословія.

И вотъ послѣ 15-лѣтняго отсутствія Богъ судилъ намъ снова увидѣть Васъ въ Казани: въ текущемъ году состоялось Ваше назначеніе на кафедру Архіепископа Казанскаго. Въ Вашемъ лицѣ близкая Вамъ Казанская паства обрѣла высокопросвѣщеннаго, многоопытнаго, дѣятельнаго и чутко-отзывчиваго на нужды ближнихъ Архипастыря. Свое прибытіе въ Казань Вы, по обыкновенію, предварили щедрымъ пожертвованіемъ на пасхальное разговѣнье бѣднѣйшимъ жителямъ города.

И мы счастливы, что празднованіе 40-лѣтія служенія Вашего въ священномъ санѣ происходитъ въ Казани, и что именно Казанская, а не иная паства лично привѣтствуетъ Васъ въ этотъ дорогой для Васъ и для насъ день. И если сегодня Казанская Духовная Академія чествуетъ Васъ, какъ талантливаго своего воспитанника, Духовная Семинарія привѣтствуетъ Васъ, какъ прекраснаго, энер-

гичнаго и много сдѣлавшаго для нея Ректора, то и Казанское женское училище духовнаго вѣдомства можетъ указать на свою близкую связь съ Вами: въ немъ получила свое воспитаніе Ваша покойная супруга, Елена Никаноровна Малиновская, принадлежащая къ IV выпуску воспитанницъ 1865 года, а равно и ея сестра Евпраксія Никаноровна, окончившая училище въ 1873 году. Въ первое же посѣщеніе училища Вы, Владыко, выразили желаніе учредить при немъ стипендію въ память покойной супруги Вашей, и съ свойственною Вамъ быстротою привели въ исполненіе свое благое намѣреніе, пожертвовавъ на стипендію капиталъ въ 3000 рублей. Въ настоящее время положеніе о стипендіи утверждено Святѣйшимъ Синодомъ, стипендія уже замѣщена сиротою изъ дѣтей Казанскаго духовенства, и такимъ образомъ память Вашей покойной супруги увѣковѣчена въ училищѣ. Сверхъ сего Вы препроводили въ Попечительство о недостаточныхъ воспитанницахъ при училищѣ значительное пожертвованіе.

Принося Вашему Высокопреосвященству глубокую признательность за столь милостивое вниманіе, корпорація училища, во главѣ съ г. начальницею, проситъ Васъ въ настоящій знаменательный для Васъ день принять отъ насъ скромный даръ—Св. Икону Казанской Божіей Матери, Которой посвященъ училищный храмъ, съ нашимъ искреннимъ, глубоко-молитвеннымъ пожеланіемъ, да продлитъ Господь, по молитвамъ Своей Пречистой Матери, Вашу жизнь, да укрѣпитъ Ваши силы для блага ввѣренной Вамъ Казанской паствы на многія, многія лѣта.

Означенный адресъ былъ вложенъ въ папку, на лицевой сторонѣ которой помѣщена фотографическая группа воспитанницъ IV выпуска (1865 г.), вмѣстѣ съ которыми окончила курсъ почившая супруга Владыки—Елена Никаноровна Малиновская. Принявъ адресъ и облобызавъ св. икону, Владыка благодарилъ г-жу начальницу и о. законоучителя.

Отъ Епархіального женскаго училища привѣтствовали Архипастыря начальница А. С. Федорова и о. инспекторъ священникъ Н. А. Владимірскій, произнесшій слѣдующій адресъ:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

«Казанское Епархіальное женское училище, основанное въ 1890 году по инициативѣ приснопамятнаго іерарха русской церкви Высокопреосвященнаго Павла, во все время своего существованія развивалось при просвѣщенномъ и любвеобильномъ содѣйствіи Казанскихъ Архипастырей. Снискало оно расположеніе и Вашего Высокопреосвященства.

Еще въ бытность Вашу Казанскимъ Викаріемъ установилась невидимая благодатная связь училища съ Вашимъ Святительствомъ. Вѣримъ, что не случайно, а по Божію усмотрѣнію Вамъ, Владыко, выпалъ жребій освятить для новаго училищнаго храма антиминосъ. И вотъ съ тѣхъ поръ священнослужитель, развертывая на Божественной литургіи св. антиминосъ, — въ то время, когда Вы были уже далеко отъ Казани, — переносился своею мольбою къ Вамъ и молился о здравіи того, кто самъ когда-то молился надъ этой святыней храма. И молитва святителя, видимо, была благодатна: храмъ нашъ расширялся, украшался, а число молящихся въ немъ увеличивалось.

Тогда же, въ годы своего викаріатства, Вы, Милостивѣйшій Архипастырь, пожертвованіемъ книгъ своего сочиненія положили основаніе такому необходимому для всякаго учебнаго заведенія образовательному учрежденію, какъ фундаментальная библіотека. И основаніе оказалось Богомъ благословеннымъ: съ того времени училищное книгохранилище быстро стало пополняться книгами и теперь представляетъ значительную цѣнность.

Оставляя Казанскую церковь для слѣдованія на далекій сѣверъ, Вы, Ваше Высокопреосвященство, сдѣлали

училищу цѣнный подарокъ: два портрета въ Божѣ почившаго Государя Императора Александра Ш и Супруги Его, Благочестивѣйшей Государини Императрицы Марии Феодоровны. Даръ этотъ былъ какъ бы завѣщаніемъ училищу сохранять любовь къ отечеству и Царю, какъ Помазаннику Божію, и благодареніе Создателю! въ самое смутное время всеобщаго шатанія умовъ училище осталось вѣрнымъ священнымъ завѣтамъ старины, носителемъ коихъ былъ Царь-Миротворецъ. Нынѣ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Промыслъ Божій намъ возвратилъ Васъ уже Предстоятелемъ Казанской церкви. Вѣримъ и надѣмся, — Ваша любовь къ нашему училищу не умалилась и послѣ продолжительной съ Вами разлуки. И надежды наши исполняются.

Обращая свою любовь на нужды Казанской епархіи, Вы не забыли и нашихъ ученицъ, въ частности не забыли нашихъ училищныхъ сиротъ. Выраженіемъ Вашихъ отеческихъ заботъ о малыхъ сихъ служатъ Ваши жертвы въ пользу принятаго Вами подъ свое высокое покровительство Попечительства о недостаточныхъ воспитанницахъ, и особенно цѣнное пожертвованіе Вашей книги „Толковый Апостолъ“, въ количествѣ 1000 экземпляровъ, съ тѣмъ, чтобы вырученная отъ продажи сумма была обращена на учрежденіе стипендіи имени Вашей усопшей матери для бѣдной воспитанницы училища. Жертва эта, безпримѣрная въ лѣтописяхъ училища по своему объему и трогательная по цѣли, назидательна для всѣхъ насъ, какъ памятникъ незабвенной любви сына къ своей матери.

Послѣднимъ по времени священнымъ даромъ для училища является икона св. Іоанна Крестителя, коею Вамъ благоугодно было благословить училище въ день его храмоваго праздника.

Благостнѣйшій Архипастырь и Отецъ нашъ!

Зная Вашу просвѣщенную отзывчивость на нужды духовно-учебныхъ заведеній, Казанское Епархіальное учи-

лице питаетъ надежду, что Вы обратите свою любовь и на улучшение служебнаго положенія учебно-педагогическаго персонала училища. Въ твердомъ упованіи на Ваше высоко-просвѣщенное и много-опытное покровительство, Казанское Епархіальное женское училище въ полномъ своемъ составѣ служащихъ и учащихся единодушно присоединяется къ дружному хору высказываемыхъ Вамъ привѣтствій и благожеланій, и вмѣстѣ съ другими учебными заведеніями молится въ настоящій знаменательный день сорокалѣтія Вашего священнослуженія о продленіи жизни Вашего Высокопреосвященства на благо Казанской церкви.

Въ знакъ любви и искренняго расположенія къ Вамъ соблаговолите, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, принять отъ насъ, служащихъ въ училищѣ, Смоленскую Икону Божіей Матери. Молитвами Пречистыя Своея Матере да хранитъ Васъ Верховный Пастыреначальникъ на многія лѣта!

Принявъ и облобызавъ св. икону, Владыка благодарилъ начальницу и о. инспектора.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ священникъ **Н. Писаревъ.**

Печатать дозволяется. 13-го декабря 1908 года.

Ректоръ Академіи, Епископъ **Алексій.**